践行圣经关爱大地使命双周讯息刊(总第十二期) (2019年11月16日)



这是天父世界, 小鸟展翅飞鸣, 清晨明亮,好花美丽, 证明天理精深。

这是天父世界, 池爱普及万千; 风吹之草将祂表现, 天父充满世间。

编者语

本期学习圣经学者 Richard Bauckham 的 The Bible and Ecology:

Rediscovering the Community of Creation—书中对于罗马书 8: 18-23 的"大地的悲哀"主题的反思,特别是作者提出的这段经文和旧约先知书的关联,认识它对于环境保护的现实意义。

在中国生态保护中,本期转载"腾格里沙漠再现大面积污染",文中披露的企业因着商业利益而污染环境带来的恶果触目惊心,恶劣的影响长久持续。这是社会流行的经济利益至上的结果,是具体企业突破企业道德去逐利的结果,是当地政府监管失职的结果,但更是人性罪恶的结果,更是以人类为中心的世界观带来的必然结果,更是把自然的价值视为仅仅是满足人的需要的教育观念的必然结果!

在生态环境现状上,转载的两篇文章是关于人虐待动物(大象)和全球气候变化以及对于动物(帝企鹅)的影响。它们让我们再次思想经文"我们知道一切受造之物,一同叹息劳苦,直到如今。"(罗马书 8: 22)神的儿女面对这种状况的责任和使命是什么?

本期也刊载了多伦多的华人牧者和基督徒关心生态环保的信息,还有晚秋初冬大自然的美丽和奇妙,从中感受天父上帝对于祂的儿女的使命的践行是不会落空的,对于被罪玷污的大地的护理和爱是不断的,祂创造的世界的"定节令,日子,年岁"(创1:14),给自然和人类带来了流变的美在不断地继续着。

各位亲爱的朋友和弟兄姊妹,半年之前,这个小小的非正式的双周讯息刊开始编辑发出了,这是天父的爱的感动的结果,是主的慈绳爱索牵引着它,祷告小组的弟兄姊妹为编者和刊物等代祷,许多朋友鼓励,编者深深向主感恩!也感谢各位!由于编辑本人神学学习较忙,加之身体健康原因,暂时也无其他人手帮助,编者经过一段时间的祷告和考虑后,决定将讯息刊由每月双周刊改为月刊,从12月开始。

近期祷告事项(11月16日-11月30日):

第一、求主让我们学习本期所提到的圣经、思想其中的生态神学意义。

第二,请大家继续为编者的心身灵和刊物改变后的编辑来祷告,求主看顾编者,按祂自己的心意来引导刊物的发进程。

第四,求主让我们和家人在冬天也不是蜗居在家里,仍然有机会到户外去亲近大自然,感 受创造主给我们创造的大地的美好。

一、圣经的话语和生态神学观

本期学习圣经学者 Richard Bauckham 的 *The Bible and Ecology: Rediscovering the Community of Creation*一书中对于罗马书 8: 18-23 的"大地的悲哀"主题的反思。

大地的悲哀:罗马书 8:18-23,以及赞美和哀歌

作者认为 22 节的希腊动词 sustenazein (叹息; has been groaning (NIV),为复合动词 sun(with)+stenazein),它和 23 节的动词 stenazein (叹息; groan inwardly (NIV)),以及 26 节的名词 stenagamos (叹息; with groan (NIV)) 等三个字,反映了先知的**大地悲哀** (the Earth mourns) 观念。而 22 节的另一个希腊动词 sunodinein (劳苦; the pains of childbirth (NIV)),则反映了旧约中比喻的经历上帝的审判(耶 4: 31; 帖上 5: 3)。对于 20 节,一般认为它和创世记 3 章的上帝因为亚当的罪而咒诅大地和农业劳动成为辛劳有关(3: 17)。但从先知书的背景看,这是和因为人的罪和上帝对此的审判,其它整个受造物的受苦有关的(赛 24: 1-7; 耶 4: 23-25; 何 4: 3; 番 1: 2-3),大地哀哭它的居住者的植物和动物的干枯和毁灭。这大概是保罗在 21 节所讲的"败坏的辖制"的意思。20 节中的希腊名词 sunctional mataiotes (虚空,frustration (NIV))的意思,也参考它的动词,大概是因为人的罪,受造物被咒诅而腐烂和毁灭,失去了意义和目的,而成为**失去创造** (sun-creational mataiotes (sun-creational mataiotes (sunctional mataiotes (sunctional mataiotes)。"空虚混沌"(waste and void)。

所以,作者认为保罗在这里所参照的并不是创世记3章的背景,即始祖堕落后大自然的突变,比如动物有了死亡等,他认为现代知识表明在人类出现以前的数百万年里,动物一直在不断死亡。他认为保罗是在思想生态恶化和荒漠化(ecological degradation and desertification),这也正是先知所指出的大地哀哭、土壤遗失肥沃、植物枯萎、动物死亡等。

约珥先知记载了一个逼真的所有的种类的受造物,家禽、野兽、农夫、众人和他自己向上帝的哀哭和悲伤,特别是**自然的枯竭和毁坏**(**desiccation and devastation of nature**)(珥 1: 10-12,17-20)。诗篇 104 篇中的自然环境支持着在其上的生物的美丽图画,在这里没有了。

保罗也同先知一样,总括了整个受造物的哀哭,它们都"服在虚空之下"(20节)。但保罗也看到了先知所看到的,受造之物将会"因为被创造之物还直盼望得自主、脱离败坏之奴役,而进入上帝儿女们之荣耀之自由。"(21节,吕译本)这就是末世论的盼望的神学。整个自然神圣地重生(a divine regeneration of the natural world),自然界的救赎和上帝子民的最终得救赎连在一起,当后者得到完全的复活的救赎时,人类的罪恶被彻底清除的时候,因为人的罪而受捆绑的自然,将会得到完全的自由和重生。这提醒那些遵行上帝意志的人会尽可能地关切避免和修复大自然遭受的破坏。

针对一些人(如 John Bolt)描述罗马书 8: 19-23 为"环境符咒"(an environmental mantra,意即一些基督徒不正确地解经,把这段经文当成了生态性信息和使环保行动合法化的根据)的说法,作者引用 Ellen Davis 的论点认为:这段经文提醒我们自然物理、道德和属灵这三者法则有着内在的联系,非人类的受造物的安好的失去和人的错行有密切的联系。现代人的物理行为,使用化石燃料、海中过度捕捞等等都表明了这点。圣经学者冯荫坤认为这几节经文关于生态环保的意义的重点是在于,信徒本身应当对于天父的创造物的爱惜:"保罗在本节的话仿佛提示,被造之物质世界至今的命运不是要在末日被彻底毁灭,而是被改换一新,以至它能实现神创造之原意。本段为'环保'运动提供了圣经基础:我们应注意环保,不单是因为环保分子催促我们这样做,或是为了下一代的好处,更是因'这是天父世界',我们可以期待本节所说之盼望的实现"¹

还有一个非常困难的事情是:怎样看待把生态破坏视为是上帝的神圣审判。作者认为自然生态秩序的毁坏会引起对施恶者更为深远的报复性的毁坏。这或是内在于创造秩序中,或是上帝的直接干予,两者是不矛盾的。虽然上帝的怜悯和审判同时在工作,但这种审判看起来很大程度上如世界本身所是的那样,是相对随意的;人虽然遭受自然资源的缺乏,但非人类的受造物受到人的罪的影响更成为不配得的受害者,虽然两者也在上帝的普遍供应的秩序之下。所以,整个受造物的的彻底自由,在于末世时上帝对于整个被创造世界的彻底转化。作者的立场是跟随莫特曼的希望神学和创造神学观的,立根在末世论的基础上。编者的问题是:上帝在祂的神圣的约中,对于时间中的大地万物和生命的心意是什么呢?基督徒在基督再来前,关爱大地的意义是什么呢?在圣经生态思想中,基督徒的最终的盼望与现实的责任的平衡点在哪里呢?

赞美和哀歌

整个受造世界一同赞美创造主,一同对上帝哀哭。人和其它受造物都欢呼所渴望的自由的来到(赛 35: 1-2, 44: 23, 55: 12-13)。非人类的受造物荣耀上帝,在于它成为了上帝创造它时的它的"所是";它在上帝面前哀哭,因为人类玷污、恶化和消灭了它的这种"所是"。诗篇 148 篇中的宇宙赞歌,不是稀释后的赞歌,对于那些心中带着同情被玷污了的上帝的受造物的人来说,歌唱这诗篇就是反抗邪恶,拥抱希望,直到那日。

二、中华生态文化和祖国生态保护

汉朝《氾胜之书》与《四民月令》二书的生态思想

《氾胜之书》与《四民月令》为汉代两大农书。前者的作者氾胜之乃西汉成帝时代 (公元前 33-7年)的农学家,该书是一部水平很高的农学理论书,中国著名农史学家万 国鼎评价该书"的确可以说是整个汉朝四百多年间最杰出的农书",它也和《齐民要术》、《农书》、《农政全书》一起被称为中国古代四大农书。后者的作者崔寔(约

¹ 冯荫坤, 《罗马书注释(卷贰)》(台北:校园书房出版社,2001年版),第672页。

103-约170年)对于"四民",即士、农、工、商四种人民的一年十二个月中每月应该做的事做了安排,该书虽不是专门写农事,但以农事安排为主,所以也被视为农书,是中国第一部月令体农学著作。这两本书早已佚失,后来有各种辑佚本,作者就是根据辑佚本来研究著述。

一, 《氾胜之书》主要内容和生态思想

书中概括了耕天种地的总体原则,具体来说就是:

- 1,因时宜(时令时节)安排农事,并和因地制宜和因物制宜结合起来
- "得时之和,适地之宜,田虽薄恶,收可亩十石"。
- 2,将各种废弃物用作肥田,既增加了土地肥力,又减少了环境污染和清洁了人的居住环境,也可增加自然肥料

提出著名的"溲种法",类似于下种肥和"种子包衣技术"。

- 3,注意对"水"的控调,抗旱保墒(湿度)
- 4, 合理密植
- 5,各种作物的间(混)作和套种

虽然书中还未有现代生态学的系统,但已经出现了物种之间关系,物种与环境(水土、时令、气候等),生态因子循环,人与物和环境的关系等生态学的雏形。书中也表现出认识自然、尊重自然、合理利用自然的生态价值观。

二,《四民月令》

该书将每月农事所注意事项详细排列,指导思想就是传统农学的"三才论"。顺天时而又因地制宜,地宜物宜时宜和合理密植相结合,并有许多例子。编者观察:中国传统生态观有顺天时;又发挥人的主观能动性;还注重将这些科学合理的知识予以政策化和传达至普通百姓,表现出政策上的系统性和知行合一的制度化保证的特点。

"长江之恋"的感动和生态意义

本期推荐其第四集。查看以下链接:

https://www.youtube.com/watch?v=HVFSC4U14qY

腾格里沙漠再现大面积污染: 74 亩苹果树被黑液泡死 闻后让人想吐

冰点周刊

作者 | 尹海月

编辑 | 陈卓 从玉华

导读: 腾格里沙漠看起来沙光流影,但禁不住商业公司大量将污染物倒进黄沙,潜入地下,贻害无穷。1998年-2004年宁夏美利纸业集团环保节能有限公司(简称"美利环保")将美利纸业产生的部分造纸黑液倾倒在松软沙土中。文中讲到这些废水"倾倒地位于宁夏中卫紧邻沙坡头国家自然保护区的美利林区。据官方通报,在美利林区共发现 14

块污染场地,总面积约 12 万平方米。尽管林区内人烟稀少,但在其中居住和工作过的人仍感受到黑液的威力:林区内一位居住 25 年的住户称,2004 年,家里种了 3 年的 74 亩苹果树被黑液泡死, '路上都是臭水。'"保护环境,要警惕这些在边缘地区和所谓"不毛之地"偷倒污染物的商业公司。



地下埋的黑液。尹海月/摄

全文查看以下链接: https://xw.qq.com/cmsid/20191114A02I1600?f=newdc

三、生态环境现状及生态保护(政策、组织、行动等)

斯里兰卡一头大象驮大量游客游玩 终过劳而死

据英国《镜报》10月30日报道,近日,在斯里兰卡,一头名叫 kanakota 的大象在酷热难耐的天气里驮了大量的游客,最终过劳而死。一张照片记录下了这个令人心碎的画面,这头18岁的大象盖着一条毯子,周围围满了当地人。



据报道, kanakota 去世当天带过三批游客, 并在前一天参加了游行, 它再也承受不了了, 于 10 月 18 日倒下, 再也没有醒来。目前, 相关部门已经对这只动物的死因展开了调查。动物权利组织表示, 这头大象的残忍死亡暗示了它之前所遭受的残酷待遇, 并呼吁游客不要再乘坐大象。

这起悲剧发生之前,一个保护动物的组织就曾发现这头大象遭受过残酷的待遇。其中一名成员还说,需要出台新的法律来保护动物。动物保护协会的保罗•希利(Paul Healey)说: "如果游客们都拒绝乘坐大象,这个残忍的死亡是可以避免的。"斯里兰卡的动物爱好者一直在不遗余力地争取通过动物福利法案,并最终纳入法律条文,为动物提供所需要的保护。

查看以下链接: http://www.sohu.com/a/351447466_162522?spm=smpc.home.travel-news.4.1572835638913ooa6igu& f=index travelnews 3

科学家警告全球变暖或致帝企鹅灭绝

本文提出:

"据埃菲社 11 月 7 日报道,帝企鹅是企鹅家族中身高最高、体重最重的物种,身高最高可达 130 厘米。它们居住在南极洲的将近 50 个聚居地,据估计总数约为 60 万只。2012 年世界自然保护联盟将帝企鹅列入濒危物种保护名单当中。

此项研究的主要作者、美国伍兹霍尔海洋研究所研究员斯蒂芬妮·杰努夫里尔表示,如果气候以现在的节奏持续变暖,南极洲的帝企鹅数量到 2100 年将减少86%。杰努夫里尔警告称: '到时候再想恢复种群数量就不那么简单了。'"

查看以下链接: https://news.sina.com.cn/s/2019-11-09/doc-iicezuev8243311.shtml?cre=tianyi&mod=pchp&loc=12&r=0&rfunc=28&tj=none&tr=12

四、基督教和教会参与关爱自然的活动

支持环保 我做得到

编者惊喜地发现,在大多地区的华人教会和基督徒中,对大地关顾的使命的认识者,用行动参与生态环境的保护者越来越多。上周主日晚在大多培灵会,编者遇见一位多年前在同工会上认识的王姊妹,她是教牧学博士,在整全心灵辅导方面服事人群。她也和另一位师母一起开始了一个关心生态环保的组织,践行圣经的作大地的使命。她和编者聊了一会儿,给了编者一张卡片。它正面顶上是几个大字:支持环保 我做得到 I care for the earth I can do,中间是一堆土壤上的两颗茁壮成长的幼苗,下面 5 个字:环保支持者。背面写了三行字:I will bring my own reusable drinking bottle 我外出时会自备炊具,I will stop buying plastic bottled water 我不再购买塑胶樽装水,I will encourage my friends to do so 我会邀请我的朋友参与这个环保信动;下面是一个保育大地的链接。编者和她约定以后联系,交流大地关顾的使命。编者心里为这些大多地区的粤语背景的牧者和弟兄姊妹感动,他们把圣经的使命和关爱自然的情感,践行出来了!国语背景的基督徒,要努力跟随啊!

编者在新城教会的讲道

编者在上周主日到新城一家华人教会讲道,主题是有关圣经生态观的,题目是"大地管家的天职"。编者鼓励众人要践行使命,将圣经生态观传给下一代,帮助他们认识自然,亲爱大地,关爱大地,不要在家里作宅男宅女。

五、个人热爱和保护生态环境的分享

一组晚秋初冬的大自然和自由自在的野生动物的照片:



(three swans in the morning)





(雪后初晴)



(Autumn colour after snow)



(resting)

(图片和小标题文字提供者: 胡培勇)

我与小爬虫和生命

编者常在住家附近的小路和小公园散步,经常发现有些小的生命爬行在小路和公园小径上。一是蚯蚓,它们在雨后湿漉漉的地上到处都是。二是小毛虫(不知道它的学名),它全身毛茸茸的,深红色和黑色相间的身体,不到一寸长。三是夜晚的时候,许多青蛙和蟾蜍(瘌蛤蟆)在小径上跳。但编者发现它们常常死去,死的身体留在小径上。观察后感觉原因可能是散步的人踩死的;还有就是在爬行的时候,没有从小径一边的草地爬到另一边的草地,就在大太阳爆晒下的发热干燥的小径上干热而死了。蚯蚓干热死的很多;小毛虫少一些,因为它们爬行快一些,而且一般方向都不会错,从小径一边迅速爬到另一边的草地里,但我也观察到它们有时候顺着小径延申的方向爬,这样就很危险了。编者散步时随时注意不要踩到它们,而且观察到它们在太阳下爬着费力和爬错方向的时候,会拿起它们放到另一边的草丛里。它们很小,拿在手里的时候在手中会卷成一团自我保护,编者感觉到天父是爱它们的,自己也慢慢有了对这些小生命的爱。心中有了对自然和其它生命的爱,就不是仅仅因为律法而保护生态和环境了。观察和爱护微小的生命,事看起来微不足道,无人看见,但是自己知道天父创造主看得到,喜悦这种爱护的行为,这就足够了。

编辑: 权陈

祷告伙伴: 践行圣经关爱大地祷告群